

# 弘扬宪法精神 传递法治力量

编者按 12月4日,“2023年度法治人物”揭晓,10位“2023年度法治人物”和3位“2023年度致敬英雄”获奖者受到表彰。上海市静安区人民检察院党组成员、副检察长,三级高级检察官马玮玮获得“2023年度法治人物”荣誉称号。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。本次年度法治人物评选以党的二十大精神为指引,紧紧围绕“弘扬宪法精神、传递法治力量”这一主题,重点梳理过去一年立法、执法、司法、普法等各个领域的突出成绩,全面展现新时代全面依法治国新理念新举措新成就,对优秀法治人物进行表彰。



## 2023年度法治人物

### 马玮玮: 侠骨柔情 为民担当



#### 获奖感言:

我是一名普通的基层检察官,从业20年来我一直在做前辈教导我的,既要严格依法办案,也要时常跳出案件看自己,看看我的履职是不是无愧于职业期许、人民重托,想想检察工作的意义是什么?这份沉甸甸的荣誉,是对我的持续鞭策。新时代新征程,我要怀揣良善初心,恪守法治精神,以“高质量办好每一个案件”的实际行动维护社会公平正义,坚决做到为大局服务、为人民司法、为法治担当。

年轻时的她,有很多梦想,要做外交官——很酷!要做服装设计师——很美!

当走进华东政法大学的校门,她又在心中描绘出未来法庭上一个“侠骨柔情”女公诉人的身影。

当她接受第一个“碎尸案”的卷宗时,落差很大,她有些害怕。但想起自己入职宣誓的誓言和“崇法守正、惟精惟一”的院训,她深吸一口气,打开了卷宗……

从此,她在上海市检察院第一分院开启了在重案公诉一线的精彩人生——

她成功起诉上海市首起非法集资数额达上百亿元的“大大宝”案,面对10余名被告人及数万名投资人,她在法庭上以数百页案件审计报告及庭审方案为据,揭露非法集资攫取百姓血汗钱、养老金,严重危害社会稳定的犯罪本质。

她作为新中国成立以来犯罪数额最大的“明天系”金融犯罪案件的第一

公诉人,深知自身纤弱的肩膀上承担着代表国家指控犯罪的千斤重担。公诉席上的她,语气平和但掷地有声,举证答辩刀刀见血,尽显大气从容。

她在上海率先创设赔偿保证金提存公证制度,发布《商业秘密保护指南》等多项法律指引,为法治化营商环境作出突出贡献;承办全国首例“港股通”内幕交易案,为全国证券检察提供了“上海样本”;参与制定《关于设立抚养费提存监管制度的实施方案》,探索破除未成年抚养执行难困境。

从这位“80后”共和国女检察官的身上,人们看到了新时代中国法治建设的发展和进步,看到了新一代中国法官队伍的成长和壮大。

20年检察官生涯,她青春梦想中“很酷”的身影,变得更加成熟而坚定。

20年风雨人生,她天生的女性“爱美”心灵,变得更加大气和稳重。

她就是新时代的人民检察官——马玮玮。

- 马玮玮 上海市静安区人民检察院党组成员、副检察长,三级高级检察官
- 李学平 云南省楚雄彝族自治州元谋县司法局一级主任科员
- 孙玉友 公安部鉴定中心涉爆案件侦查技术处处长、警务技术二级总监、研究员,公安部特邀刑侦专家、应急管理部部长火灾调查专家
- 侯云灏 中央网信办网络法治局副局长、一级巡视员,研究员
- 周淑琴 江西省贵溪市人民法院党组成员、泗沥人民法庭庭长
- 肖秋龙 江西省樟树市委政法委一级主任科员
- 吴秋瑾 安徽省女子监狱三级高级警长
- 焦延雄 广西壮族自治区柳州市柳江区生态环境保护综合行政执法大队大队长
- 方燕 第十三、十四届全国人大代表,陕西省律师协会监事长,全国妇联权益部副部长(兼职)
- 莫纪宏 中国社会科学院法学研究所、国际法研究所联合党委书记,法学研究所所长,中国社会科学院大学法学院院长、教授、博士生导师



李学平



孙玉友



侯云灏



周淑琴



肖秋龙



吴秋瑾



焦延雄



方燕



莫纪宏

李学平 云南省楚雄彝族自治州元谋县司法局一级主任科员

一位38年“超长在线”的普法宣传员,他一生只做普法一件事,从“一五”普法到“八五”普法,他都是参与者、奉献者,从未缺席。他将法律条文翻译为民族语言,他编写彝族左脚法治舞蹈13首、法治宣传花灯126首,他带头在全县培养乡村“法律明白人”456名……从“一家独唱”到全县“大合唱”,他将法治的种子播撒到千家万户,润泽万千群众。

孙玉友 公安部鉴定中心涉爆案件侦查技术处处长、警务技术二级总监、研究员,公安部特邀刑侦专家、应急管理部部长火灾调查专家

他政治坚定,忠诚履职,始终战斗在爆炸放火案件现场勘察一线,勘察各类重大爆炸放火案件现场400余起;他先后主持和参与完成国家级、部级科研课题55项,发表学术论文70余篇;他以身作则、率先垂范,培养了一支纪律严明、作风顽强的专业技术团队;他是被誉为“共和国神探”的全国刑事技术权威专家。

侯云灏 中央网信办网络法治局副局长、一级巡视员,研究员

他牵头制定并推动以中央网信委名义印发《关于加强新时代网络法治工作的指导意见》,他指导中央重点新闻网站推出“学法时习之”“法治护航”“E法护未来”等重大主题宣传项目,他编印《全国网信系统网络普法案例》,打造“全国网络普法行”品牌活动……面对全新的网络化、数字化时代,他以历史的思维,探索法治强国的“最大增量”。

周淑琴 江西省贵溪市人民法院党组成员、泗沥人民法庭庭长

她把法庭搬到田间地头,让巡回审判成为村民的普法公开课;她成立“周淑琴工作室”“琴姐姐家事帮帮团”,推出“琴”谈家事、“琴”护未来栏目,搭建“一校一谈一谈一护一码”特色平台……19年来,她的脚步走遍资溪的山山水水,“用脚步丈量民情,让司法服务和群众零距离”成为她的工作标尺,“用真情传递爱心,家事审判人性化”是她司法裁判的温度计。

肖秋龙 江西省樟树市委政法委一级主任科员

他走街串巷、登门入户,宣讲法律知识,调解家庭邻里纠纷,他通过实践总结出的“四用四结”工作法,成为当地政法干部在案门口解决纠纷的“必备宝典”。他探索网格化基层治理新模式,提出“三认四提四知”工作法,成为樟树基层治理的特色品牌。人们都说,他就是一本行走的基层治理经。

吴秋瑾 安徽省女子监狱三级高级警长

她是女子监狱的拼命三娘,是高墙内塑心育人的改造能手,在援鄂抗疫的战场上,她是敢为人先的逆行勇士。她以滚烫的初心和热爱,乐观地面对所有冰冷和黑暗。从警29年来,她始终坚守在监狱司法第一线,经她手教育改造了1900余名罪犯,转化重点顽危犯50多人,转化成功率100%。

焦延雄 广西壮族自治区柳州市柳江区生态环境保护综合行政执法大队大队长

他是铁面无私的生态环境执法人,又是帮扶企

业的“店小二”,还是服务群众的“贴心人”。12年坚守广西柳州生态环境执法一线,他妥善处理生态环境投诉、信访4000多件,努力解决了一大批生态环境热点难点问题。他是青山绿水的守护者,被广西壮族群众誉为“最美环保人”。

方燕 第十三、十四届全国人大代表,陕西省律师协会监事长,全国妇联权益部副部长(兼职)

她是一名律师,作为全国人大代表履职6年,向全国人大提交40项议案、193件建议。她还是法治节目主讲人,走进社区、农村、机关,宣讲民法典,走进学校宣讲未成年人保护法,走进军营宣讲退役军人保障法。她是用“爱心”与“使命”践行法治的担当者,是让“法治中国”的阳光照亮社会每一个角落的追梦人。

莫纪宏 中国社会科学院法学研究所、国际法研究所联合党委书记,法学研究所所长,中国社会科学院大学法学院院长、教授、博士生导师

作为一名宪法学者,他1996年发表《依法治国的宪法学思考》,对于我国宪法学理论研究和制度实践起到了重要导向作用。作为全国人大常委会法工委聘请的备案审查专家委员,他先后参加了上百部法律法规的立法起草和咨询工作,并直接参与了防震减灾法、突发事件应对法、国家安全的起草,为我国防震减灾法律体系的创建提供了坚实学理支持。他是最早研究习近平法治思想、发表研究习近平法治思想学术论文和理论文章最多的学者之一。

### 人物事迹简介

本版文稿统筹:陆青 刘亭亭